

С П Р А В К А

По уголовному делу № 105
по обвинению Абрутене Э.И.

8 декабря 1982 года по уголовному делу № 105 Следственным отделом КГБ Литовской ССР арестована и привлечена к уголовной ответственности

Абрутене Эдита Ионовна, 1950 г. рожд.
уроженка г. Вильнюса, гр. СССР, литовка,
б/п, замужняя, закончившая 9 кл., без
определенных занятий, прожив. в г. Вильнюсе,

Абрутене Э.И. предъявлено обвинение по ст. 199¹ УК Литовской ССР в том, что она, установив преступные связи с представителями американской прессы – корпунктом агентства "Ассошиэйтед Пресс" в Москве, в течение сентября–октября 1982 года собирала и систематически передавала им по телефону междугородной связи клеветническую информацию по поводу некоторых хулиганских проввлений после футбольных матчей в Вильнюсе с участием республиканской команды "Кальгирис" на чемпионате страны I лиги. В своих сообщениях она клеветнически утверждала, что после футбольных матчей в г. Вильнюсе состоялись "многотысячные", "национальные" демонстрации в честь "побед литовцев над русскими", что демонстранты разгонялись при помощи автомашин, слезоточивого газа, дубинок, а также сообщала и другие заведомо ложные измышления по поводу этих же событий.

На основании этих сообщений ряд западных газет и радиостанций подняли очередную антисоветскую шумиху. В связи с этим министерство иностранных дел СССР в октябре 1982 года сделало официальное предупреждение руководству корпункта агентства "Ассошиэйтед Пресс" в Москве о недопустимости сбора и публикации подобных клеветнических измышлений.

В процессе следствия по делу и проведения оперативно-розыскных мероприятий установлено, что Абрутене Э.И. обладала обширными связями с представителями дипломатических служб иностранных госу-

дарств. С ними поддерживала тесный личный контакт. Она наведывалась часто в посольство США в Москве, а иностранные корреспонденты навещали её в г. Вильнюсе.

Абрутене Э.И. подснила, что желая добиться ~~иждя~~ разрешения на выезд либо выдворения из СССР, строй которой ей ненавистен, решила заняться враждебной деятельностью в ущерб стране и тем самым обратить на себя внимание.

Имеющиеся оперативные материалы свидетельствуют о том, что Абрутене Э.И. имела также контакты с представителями спецслужб США и действовала по их заданию начиная с 1977 года. В её задачи входил сбор и передача разного рода негативной информации о Литовской ССР. С того же времени она прекратила трудовую деятельность и жила на нетрудовые доходы, получала вознаграждения в виде посылок из-за границы от неизвестных ей лиц.

В настоящее время по делу подлежат проверке следующие версии:

1/ Абрутене Э.И. совершила Измену Родине в форме шпионажа - собирала и передавала по заданию иностранной разведки иные сведения для использования их в ущерб интересам СССР;

2/ Абрутене Э.И. совершила Измену Родине в форме оказания иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР.

Возникают вопросы:

- является ли руководитель корпунктом "Ассошиэйтед Пресс" представителем иностранного государства по смыслу ст.62 УК Литовской ССР /ст.64 УК РСФСР/?
- достаточны ли данные о принадлежности кого-либо из представителей иностранного государства к разведке противника, полученные из оперативных подразделений КГБ СССР ?
- можно ли понимать договорённость по телефону как задание на обусловленные действия в будущем, то есть как задание ?

Начальник отделения Следотдела КГБ
Литовской ССР
майор

В. Даугалас

1.02.83 г.